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Банківська система є ключовою складовою фінансової інфраструктури 

кожної країни, що відіграє значну роль у сприянні економічному зростанню та 

розвитку. Вона представляє собою головний механізм для управління 

фінансовими та кредитними операціями в державі. Для аналізу основних 

тенденцій у банківському секторі України в умовах війського стану, ми 

розглянемо основні ключові показники, що характеризують його, на основі 

статистичних даних [1-2]. 

На початок 2024 року, аналогічно попереднім періодам, у банківському 

секторі діяло 63 банки. Протягом 2023 року було закрито чотири банки: 

«Форвард», «Айбокс», «Конкорд» та «Укрбудінвест», загальна частка яких у 

фінансовому ринку складала менше 1 % від активів фінансово стійких банків, 

тому їх відхід з ринку не суттєво вплинув на функціонування банківського 

сектору. Обсяг чистих активів фінансово стійких банків значно збільшився: у 

четвертому кварталі на 11.1 %, а за весь 2023 рік – на чверть. Протягом 2023 

року найбільший приріст спостерігався у депозитних сертифікатах 

Національного банку України, зокрема, тих, які були введені у квітні, на 

тримісячний термін, та у державних облігаціях. За 2023 рік також значно 

зросли кошти, які банки мали на рахунках у НБУ через етапне підвищення 

нормативів обов'язкового резервування на кошти клієнтів. Зобов'язання 

фінансово стійких банків показали значний приріст на 13.2 % у четвертому 

кварталі 2023 року, перевищуючи показники 2022 року на 24.1 %. Постійне 

зростання коштів клієнтів відбувалося протягом усього року, досягаючи 

28.4 % (з них 11.5 % у четвертому кварталі). Частка коштів клієнтів у 

загальних зобов'язаннях залишається на високому рівні, наближаючись до 

91 %. У той же час частка рефінансування Національного банку України 

скоротилася до мінімуму з 2006 року, становлячи 0.1 %. Обсяг валового 

зовнішнього боргу банків також зменшувався, зазначаючи спад на 6.5 % до 1.7 

млрд доларів США наприкінці третього кварталу.  

У той же час, в банківській системі України є за підсумками січня 2024 

року є деякі загрозливі тенденції, а саме скорочення обсягів депозитів у 

банках. Падіння сталося вперше із серпня 2022 року, тобто практично за 1,5 

року. Загальне падіння обсягу депозитів резидентів у банках становило 2,1 % 
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або 49,2 млрд грн, до 2,35 трлн грн. Що показово, скорочення депозитів 

переважним чином було обумовлене скороченням гривневих депозитів. При 

цьому депозити населення зменшилися в обсязі сильніше за вклади 

підприємців. Так, сума депозитів населення впала у січні 2024 на 2,5 %, або на 

27,5 млрд грн. Гривневі депозити населення скоротилися на 18,8 млрд грн а 

валютні на 200 тис. доларів в еквіваленті. Вклади бізнесу зменшилися обсягом 

на 1,7 %, або на 21,8 млрд грн. При цьому все падіння припало на гривневі 

депозити (мінус 3,5 % або 32,5 млрд грн), тоді як валютні депозити навіть 

зросли (на 3,2 % або на 310 млн дол. в еквіваленті). В лютому 2024 року 

гривневі депозити в банківській системі продовжили скорочуватися. За перші 

6 днів зафіксовано скорочення на 10 млрд. грн. Якщо так піде і далі загальне 

скорочення гривневих вкладів за підсумками січня-лютого становитиме мінус 

100 млрд. грн.  

Серед причин зниження депозитів в 2024 році можна виділити наступні 

[3]:  

– зростання валютних ризиків на тлі невизначеності з зовнішньою 

допомогою; 

– режим гнучкого обмінного курсу, запроваджений НБУ з жовтня, 

посилює формування негативних очікувань клієнтів банків і спонукає їх 

прискорено конвертувати гривневі кошти у іноземну валюту задля 

убезпечення від ризиків можливої «керовано гнучкої девальвації»; 

– сезонність. Висока база порівняння грудня, як правило, пов’язана з 

виконанням бюджетних контрактів. 

В січні 2024 року, натомість, надходження на рахунки клієнтів є 

меншими на тлі традиційно високих для зими витрат на імпорт. Це призводить 

до зменшення залишків коштів на рахунках бізнесу та населення [3-4]. 

У умовах все ще високих процентних ставок, значної ефективності у 

веденні операцій та помірного резервування, банківський сектор заробив 

чистий прибуток у розмірі 86.5 мільярдів гривень за 2023 рік. Цей показник 

вже враховує підвищення ставки податку на прибуток до 50 %. Основним 

чинником високого прибутку у 2023 році став чистий процентний дохід, який 

зріс на майже третину. Однак наприкінці року його зростання сповільнилося 

через нижчі процентні ставки, особливо за депозитними сертифікатами НБУ: 

протягом четвертого кварталу чистий процентний дохід зріс на 19.2 % 

порівняно з аналогічним періодом минулого року. Операційні витрати за 2023 

рік зросли на 10 %, але темпи зростання операційних доходів були вищими, 

що дозволило банкам зберегти високу операційну ефективність вже другий рік 
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поспіль. Співвідношення операційних витрат і операційного доходу (CIR) 

становило 42.9 % у четвертому кварталі та 37.8 % у середньому за рік.  

Таким чином, результати минулорічної оцінки стійкості свідчать про 

достатній рівень капіталу та значний резерв міцності системи в цілому. Це 

створює підґрунтя для подальшого відновлення та посилення вимог до 

капіталу. З серпня банки повинні дотримуватися оновлених вимог до 

структури капіталу. Після проведення тестового розрахунку банки будуть 

враховувати ринковий ризик при оцінці достатності капіталу за нормативами. 

НБУ також планує у поточному році визначити графік впровадження буферів 

консервації капіталу та системної важливості. Накопичені прибутки дозволять 

сектору виконати ці вимоги, після чого обмеження на виплату дивідендів 

можуть бути послаблені. 
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Управління пасивами є одним із ключових аспектів діяльності будь-

якого банку, оскільки від цього залежить стійкість його фінансової системи та 

здатність до адаптації до змін у ринкових умовах. 


